Schemat oceniania -Arkusz egzaminacyjny I, poziom podstawowy

‘ ZI:(; ‘ Przewidywana odpowiedz ‘ Pkt ‘ Kryteria zaliczenia
1 Szczyt Huzary; kolor szlaku — czerwony lub czerwony 0-2 Nazwa SZCZYU ....ooveuverereieieeeeeenenne. Ip
" izielony Kolor szlaku ......ccccocevieeneninienennneee Ip
Roznica wysokosci e .
1114 m np.m— 650 m n.p.m. = 464m Rozmc’a} wysokosci .(’Jr-20 m) .oceeenene Ip
. o . . Dhugos¢ (uwzgledni¢ 2000 do 2200
Dhugosé¢ kolejki wyliczona na podstawie mapy (rzut)
2. 0-3 1) cotrieirieeneeeee e
2200 m 1p
Wpl'sa.n!e' na rysul?kl} .(v&{e w%asmwy’m.mlej scu): dhugosei Wtasciwe wpisanie na rysunku ........... Ip
kolejki i jej rzutu i réznicy wysokosci
Np. jest dogodny dojazd, znajduje si¢ tu kilka wyciagow
3. o zrdznicowanej dhugosci, na stokach stabo 0-3 | Zakazdy argument ..............c........ polp
nastonecznionych, parkingi, hotel
4. ¢ 1  Zawskazanie wylacznie C .................. Ip
Np. antropogeniczne elementy wykorzystuja rozszerzenia
dolinne i sptaszczenia dna dolin. Wzdhuz dolin
5. poprowadzono lini¢ kolejowa i drogi; Zabudowania 0-3 | Zakazdy element .........ccccoceevuencenee. po Ip
wystepuja w najnizszych partiach dolin; ruiny zamku na
wzniesieniu.
6. 'w kolejnosci od lewej: 2; 3; 5; 1 0-4 | Zakazdy obiekt ........cccceeerriennns polp
7. | Rysunek 3 1 Zawskazanie rys 3 .....cccocevvenenenennne lp
8. C 1  Zawskazanie odpowiedzi C ............... Ip
Np. korzeme .drzew utrzymuja (.W iaz) gleb utrudniajac Wyjasnienie ogdlnikowe np. ,,korzenie
erozj¢ (sptukiwanie, wywiewanie). Drzewa wraz z . ’
L . . przytrzymuja glebe” ........ccccovvereennne. Ip
9.  podszytem spowalniaja obieg wody i nawet na stromych 0-2 L7 ; .
. . Uzyje terminu geograficznego np. erozja,
stokach podczas ulewnego deszczu nie tworza si¢ bruzdy L . .
. splukiwanie, spetzywanie, zmywanie 1 p
erozyjne
10. | 1 —Powroznik; 2 — Parkowa; 3 - ,,mofety” 0-3 | Za kazdy obiekt ........ccccceeviennnnnns polp
Np. Ze szkoty droga asfaltowa w kierunku potudniowym,
obok przystanku PKS skrgcamy w lewo w kierunku
Powroznika i droga wojewodzka 971 jedziemy w kierun- Uwzgledni:
1 ku potnocno-wschodnim. Obok domu wezasowego 03 kierunki jazdy ......ccccevieiiiicieieien. Ip
" Janosik” w Powrozniku droga skreca na potnoc, stad po rodzaj drogi ................... 1p
okoto 3,5 km odchodzi droga w lewo do Czarnego punkty orientacyjne na trasie .............. 1p
Potoku. Tuz przy niej po prawej stronie znajduje si¢
szpital.
12. A 1 Zawybor odpowiedzi A ........cccueeneeene lp
Np.
E4 ES5
Rzezba Doliny rzeczne Waskie doliny;
terenu szersze i plytsze Gleboko wcigte
. Przebiega linia Niewielki
Sie¢ . . .
. kolejowa i drogao | odcinek
komunika- ) . . . , .
. znaczeniu asfaltowej drogi; Za kazdy element srodowiska po ........ lp
13. cyjna Krai 6. . 0-4 .
rajowym Sciezki w lesie Z2 WNIOSEK ....ovvereeriiriiniencncnicieneeee 1p
Sie¢ Ggsta zabudowa;
osadnicza zwarta wzdtuz drég Brak zabudowy

Whiosek np.: Réznice dotycza: uksztaltowania terenu;
lesistosci (...); stopnia zagospodarowania

Pole E4 jest obszarem przeksztalconym przez cztowieka
a ES zachowuje naturalny charakter.



Nr

zad.

14.

15.

16

‘ Przewidywana odpowiedz

Np.: zroédta wody mineralnej; lasy; urozmaicona rzezba
terenu; zabytki (cerkwie); czyste sSrodowisko; wyciagi
narciarskie; kolejki gorskie; baza noclegowa; imprezy
kulturalne i folklorystyczne(festiwale muzyki).

Amplituda 17,8°C

Np. temperatura kazdego miesiaca przekracza 23°C; mata
roczna amplituda temperatury; opady prawie wylacznie
latem (czerwiec — wrzesien).

Pkt

0-1

0-2

‘ Kryteria zaliczenia

Za kazdy z podanych waloréw.......po 1 p

Za podanie WartosSci .........oeeeveeueeeennee. Ip

Zréznicowanie temperatury ................ Ip
Zréznicowanie opadow

17.

18.

19.

1 — podzwrotnikowy morski

2 — zwrotnikowy monsunowy

3 — zwrotnikowy suchy

4 — réwnikowy wybitnie wilgotny

Np. kataklizm — wulkanizm,

Przyczyna — ruchy ptyt litosfery,

Skutki przyrodnicze — zmiana rzezby terenu, pozary
las6w, zmiany sieci hydrograficzne;j

Skutki gospodarcze — zniszczenia zabudowy,
infrastruktury komunikacyjnej, terenéw lesnych,
rolniczych,

Wystepowanie — Azja Wschodnia (Japonia, Indonezja)
Np. pomiary sejsmograficzne.

wczesniejsze ostrzeganie, mozliwos¢ ewakuacji ludnosci,
w wielu wypadkach sa skuteczne;

lokalizowanie zabudowan poza strefa niebezpieczna, jest
najskuteczniejsze, ale z racji tradycji i przyzwyczajen nie
zawsze realne;

budowa zapér zmieniajacych kierunek sptywu lawy ma
znaczenie dorazne i nie zawsze skuteczne

0-4

0-4

0-3

Za kazdy poprawnie przyporzadkowany
typ Klimatu po .....ceeveeveeieiieie e, Ip

Przyczyna .......coccoooiiniiniiiiiiieee lp
Skutki:
®  przyrodnicze .........c.cceee... Ip

e g0oSpodarcze .........cceeueennenn Ip
WyStEPOWaNIe .......cceeveveeveerieenrennen. Ip

Za kazdy przyklad dziatan .........po 1 p
Za oceng skuteczno$ci dwu dziatan ...1 p.

20.

21.

22.

23.

24.

25

strzalki z opisami np. z elektrowni Asnaes do zaktadow
farmaceutycznych —para; z rafinerii do elektrowni —
gaz; z elektrowni do fabryki ptyt gipsowych — gips
(zalacznik rysunek)

Np. Zmniejszenie emisji pytlow i gazéow

z lokalnych kottowni poprawia stan czystosci atmosfery;
powtorne wykorzystanie cieple] wody ogranicza jej
zrzuty do morza, nie zaktocajac rownowagi tego
srodowiska; zmniejszenie zuzycia wody,

wykorzystanie gazu przez elektrowni¢ zmniejsza zuzycie
wegla (surowca nieodnawialnego) i poprawia stan
atmosfery.

A—-d; B-¢c, C—a;

a) Francja, Hiszpania

b) Chorwacja, Grecja
Wyjasnienie np. Francja jest krajem wysoko rozwinigtym
gospodarczo o duzym udziale w §wiatowym handlu, inne
towary i ustugi stanowia znaczny udziat w eksporcie
Polska 351 $; Austria 639 $; Niemcy 942 $
Przyczyny np. przewaga krotkoterminowych pobytow,
niedostatecznie rozwinigta infrastruktura turystyczna,
duzy udziat ruchu przygranicznego
Np.
Czynniki : tania sita robocza; rynek zbytu, ograniczenie
zanieczyszczenia srodowiska we wlasnym kraju
Galaz przemyshu: samochodowy; hutniczy,
energetyczny, wtdkienniczy

0-3

0-3

0-2

0-3

0-2

Za kazde dwie poprawnie poprowadzone
i podpisane strzalki ..........ccoeceenene polp

Za kazdy przyktad .........ccoovennnnen. polp

Za kazde uzupelienie po ................... lp

Za wymienienie krajow ...................... Ip
WYJasnienie ......cocvevveevreerreerenirenieennens Ip

Obliczenie Warto$ci ........ccveevveeeverennne. Ip
Za kazda przyczyng po .........cceceeueene.. Ip

Zadwa czynniki ............ccooveeneenne.
Zaprzyklad gatezi ..o



Np.:

Region — wschodnia czg$¢ Azji; Za podanie regionu ....................... polp
Czynniki przyrodnicze: tereny nizinne, zyzne gleby, Za dwa czynniki przyrodnicze ........... Ip.
2 blisko$¢ morza, klimat monsunowy dogodny dla 0-3 Za dwa czynniki spoteczno-
rolnictwa; OSPOAAICZE .....eonveeireniiie e
Czynniki spoteczno-gospodarcze: rozwdj rolnictwa, | ... Ip
zasoby surowcoOw mineralnych, wysoki przyrost naturalny
w ubieglych latach.
Np.: sukcesywnie malejaca liczba urodzen;
27 | dlugi okres trwania zycia, 0-3 | Zakazdazcech .....cccceevvvevennennnnne, polp
przewaga kobiet w starszych rocznikach.
Np.:
Poz ne:
- pozyskanie ludzi mtodych, przedsigbiorczych;
- pozwala zachowa¢ dodatni przyrost naturalny w krajach
wysoko rozwinigtych;
- wykwalifikowani pracownicy wptywajacy na wzrost
28 P oziomu.p rodukji, wzrost gospodarczy (tafisi 0-4 | Za kazda z konsekwencji................ polp
pracownicy);
Negatywne — zrodta napigé spotecznych i konfliktow,
- zaburzona struktura ptci, bo migruja gtéwnie
mezczyzni;
-zatrudnianie taniej sity roboczej wplywa na wzrost
bezrobocia,
- moze powodowac¢ konkurencyjno$¢ na rynku pracy
a) Ameryka Potnocna
29  b) Europa 0-3 Zarozpoznanie kazdego z regionow ..1 p
¢) Azja Wschodnia
Skresli prawidtowo:
30. | Skresli: dwa, wzrasta, dodatni, Dolnym, monocentryczng | 0-3 éwyrazy g ¥
wyrazy 2p
4-5 wyrazow . 3p
31 A. Niemcy, B. Stowacja, C. Biatorus, 0-5 Za rozpozname kazdego kra]u 1
© D. Slowenia, E. Litwa 1 zaznaczenie na mapie ................... po 1p
3. a) wegiel kamienny, wegiel brunatny 0-2 | Dwa Z'I‘éd.%a .......................................... 1p
b) 3% Wskazanie 3% .....cccoevvevreeciennieeennnnen. 1p
Np.
I. energia wodna — maly spadek rzek, wysokie koszty
33 budowy; 0-4 Za wymienienie trzech zrodet............ 1 p
" Ilenergia wiatrowa — mata ilo§¢ dni z silnym wiatrem; Zakazda barierg .....................po L p
III.energia geotermalna — ograniczone obszary
wystgpowania
a) przemyst spozywczy ;
34. | b) Philips, Thomson, Siemens; 0-1 | Zatrzy uzupehienie .............ccc.... 1 P
¢) przemyst samochodowy
Proces — globalizacja
skutki pozytywne: np.:
a) wzrost dochodéw gmin, w ktérych lokowane sa
inwestycje; Nazwa procesu .........cceeeveecvercveneenneen Ip
b) transfer nowych technologii; Za kazde dwa skutki po ..............l p
35. | ¢) spadek cen na wyroby inwestujacych firm; 0-3
skutki negatywne: np.: (takze wowczas, jezeli wymieni po
a)wyparcie z rynku polskich firm konkurujacych jednym z kazdej grupy).
Z Zagranicznymi;
b) mozliwos¢ upadku polskich przedsigbiorstw;
c¢) wzrost bezrobocia w wyniku automatyzacji produkcji
36 Np region. Bliski Wschod, Azja Poludniowo-Zachodnia 0-2 Region... e LD
" Strony konfliktu: Palestyna, Izrael lub Arabowie Zydzi Strony konﬂlktu PR I o)
37 W kolejnosci D, A, B, C 0-2 Za poprawna kolejnosc rrerreeeen L P

Unia Europejska: C

Za przyporzadkowanie ugrupowanla dp



